

专题

绿水青山就是金山银山理念的发源地

绿金活水润三地 生态发展促振兴

浙江作为绿水青山就是金山银山理念的发源地，国家金融监督管理总局浙江监管局积极引领辖内金融机构，围绕《关于发挥绿色金融作用服务美丽中国建设的意见》及《银行业保险业绿色金融高质量发展实施方案》等文件要求，深化对绿色、低碳、循环经济的金融支持，全面推动绿色金融高质量发展。

在温州这片充满活力的热土上，乐清、瑞安、永嘉等地的农商银行积极践行绿水青山就是金山银山理念，立足当地资源禀赋，以创新金融产品和服务为抓手，精准浇灌特色产业，为区域经济绿色崛起注入澎湃动能，谱写了一曲曲金融赋能生态价值转化的生动乐章。



大美永嘉

图片由永嘉县委宣传部提供

■ 郑沐佳 李浩 曾倩靓 黄成洁

乐清农商银行 金融活水滴灌林地 点绿成金链动共富

乐清，坐拥东海之滨 1174 平方公里优质土地资源，拥有林业用地 102.7 万亩、旱地 9.44 万亩、水田 29 万亩。得天独厚的生态禀赋，使其成为铁皮石斛生长的理想之地。

乐清将生态优势成功转化为产业优势，经过数百年加工技艺传承与现代种植技术创新，攻克组织培养难题，一跃成为“中国铁皮石斛之乡”和“铁皮枫斗加工之乡”。目前，全市铁皮石斛种植面积超 1.2 万亩，凝聚从业人员 5 万余人，拥有生产经营主体 1300 余家，开发出饮料、药酒、点心、药膳等 200 余种产品，集生产、销售、旅游于一体的全产业链总产值超 38 亿元。其中，大荆镇平原村作为“全国一村一品示范村”，凭借深厚的石斛枫斗生产加工历史，成为特色生态农业典范。

在乐清石斛产业蓬勃发展的背后，乐清农商银行扮演着不可或缺的角色。

近年来，越来越多的年轻人怀揣梦想回乡创业，小张便是其中一员。他利用家中铁皮石斛种植园，注册了电商工作室，通过线上直播售卖各类石斛产品。然而，其电商创业初期曾遭遇资金难题。

面对越来越多像小张这样怀揣梦想回乡创业的年轻人，该行通过“300 共富专员走千访万”活动精准对接。共富专员钱厚好了解到情况后，为其授信 30 万元“石斛贷”并给予优惠利率，解决了美工、设备、仓库、包装等资金难题。这笔资金犹如“及时雨”，帮助小张的石斛电商事业顺利起步。如今，小张的电商平台产品丰富多样，直播间已积累近 5 万粉丝。

在绿水青山就是金山银山理念的引领下，近年来，浙江金融监管局指导辖内机构积极探索绿色金融服务模式，完善基础设施，健全体制机制，创新绿色金融产品服务。为更好地服务石斛产业，乐清农商银行多管齐下。在产品创新方面，乐清农商银行与乐清市财政局、市农业农村局和浙江省农业担保有限公司共同推出“浙里担·石斛贷”产品。该产品专门为在乐清市范围内从事铁皮石斛生产、加工、服务的各类规模经营主体

提供政策性融资担保贷款支持，有效解决了石斛生产加工经营过程中面临的融资难、担保难、利率高等问题。贷款人可通过“浙里办”App 便捷地进行线上申请，乐清市农业担保有限公司或浙江省农业担保有限公司提供担保，乐清农商银行都给予了最优惠的利率。

在融资机制创新上，乐清农商银行聚焦支持做大铁皮石斛特色农业产业链，创新推出“金融+农业龙头企业+农户”的链条服务模式。授信环节采用“银行+产业链+信用村+信用农户”的方式开展批量授信，并实施“信用优先、利率优惠”的双优机制，让诚信经营主体切实受益。审批环节则为“石斛贷”系列产品开通了绿色通道，通过简化流程、运用白名单导人、下放授信权限等举措，显著提升了贷款审批和发放效率。

在村企支持方面，乐清农商银行也有显著成果。它为下山头村整村授信 5000 余万元，助力村中经营铁皮石斛的农户走向集体式、规模化、产业化发展道路。并且连续两年赞助龙西乡“石斛花开共富节”，赞助金额超 20 万元，有力带动了北部山区村民增收致富，促进了文旅深度融合。对于产业龙头，该行也不遗余力支持，累计为浙江铁枫堂药业有限公司、浙江千斛雪酒业有限公司、浙江雁仙斛生物科技有限公司等核心企业提供授信支持达 2 亿元，夯实了产业发展的中坚力量。

通过一系列举措，乐清农商银行切实推动了乐清铁皮石斛产业稳健发展，让“绿水青山”源源不断地转化为“金山银山”。截至今年 6 月末，该行已为乐清铁皮石斛产业累计授信 15 亿元，覆盖农户近 2000 户，支持新型农业经营主体 446 家。

瑞安农商银行 金融活水润泽沃土 梯田菌棚共绘丰年

在平均海拔 670 米的瑞安市金川乡，5000 余亩梯田层叠如画。这里孕育着温州首个有机稻米生产基地——瑞安市金川高山有机稻米专业合作社。近日，该合作社成功入选第五批全国新型农业经营主体典型案例，成为温州市唯一获此殊荣的农民合作社。这份沉甸甸荣誉的背后，是瑞安农商银行长达四年精准、持续的金融活水浇灌之果。

有机稻米种植对环境和过程要求严苛，从育苗到收割需 6 个月，全程使用有机肥和生物防治，每亩投入有机肥高达



瑞安农商银行工作人员在田间了解种植情况

图片由瑞安农商银行提供

250 公斤，生产成本显著增加。2021 年，为缓解合作社资金压力，瑞安农商银行及时提供 30 万元启动资金。伴随产业壮大，该行根据实际需求，逐步将信贷支持增至 200 万元，专项用于采购有机肥、生物药剂等生产资料，为产出高品质“舌尖上的安全”提供了坚实保障，让“绿水青山”的价值在梯田上得以彰显。

面对消费升级趋势，金川合作社敏锐转向高附加值产品，2021 年引入百万元胚芽米加工设备，2022 年新建恒温冷库，大幅提升产品品质与储存期，有机胚芽米售价跃升至每公斤 30 元。

瑞安农商银行紧密跟踪产业升级步伐，及时调整信贷投向，重点支持深加工环节，助力合作社实现从“卖稻谷”到“卖品牌”的跨越。目前，胚芽米占成品米比例达 60%，带动合作社年收入稳定超 600 万元，二次返利社员超 40 万元，产业升级与农民增收成效显著。

在金融赋能下，合作社创新构建“统一种植+保护价收购”模式，为 1275 亩稻田的农户免费提供种子、有机肥，并以每公斤 6 元保护价收购，有效保障农户利益，累计帮扶低收入农户年增收超万元。瑞安农商银行还创新“合作社+农户”联动授信机制，通过降低利率、简化流程，让 300 余户农户共享产业链增值收益，普惠金融促共富落到实处。如今，金川梯田正依托有机农业基础，积极拓展农旅融合新业态。

与此同时，在瑞安市桐浦镇，一个以食用菌为纽带、推动农业废弃物资源循环利用的“粮菌循环”项目一期建设正酣。该项目旨在实现生态生产互促共赢，预计投产后可带动村集体经济和村民增收 500 余万元。然而，项目在推进智能菇房建设时遇到资金瓶颈。关键时刻，浙江农商联合银行辖内瑞安农商银行主动上门服务，开通信贷“绿色通道”，量身定制金融服务方案，迅速发放 200 万元免抵押的“新农贷”绿色贷款，由政策性担保公司追加担保，解了企业燃眉之急。这是该行数字金融赋能乡村振兴、支持绿色低碳高质量发展的一个缩影。瑞安农商银行立足当地实际，持续强化绿色信贷支持。截至今年 6 月末，累计投放绿色信贷 344 户、金额 3.08 亿元。同时，大力推动绿色金融产品创新，推出特色信贷服务，助力企业绿色升级和降碳减排，已累计为绿色经营主体节约融资成本 1400 余万元。

面向未来，瑞安农商银行将围绕发

展新质生产力的要求，积极探索“有机种植+加工体验+梯田观光”全产业链金融服务，通过深度支持合作社延伸价值链，为乡村振兴提供更具可持续性的金融解决方案。如同金川梯田中赤眼蜂与稻谷的和谐共生，瑞安农商银行以源源不断的金融活水滋养特色农业，生动见证了“农民合作社+金融”模式在共同富裕道路上的蓬勃实践。这片高山上的“川”字梯田，正执金融之笔，奋力书写农业现代化的崭新篇章。

永嘉农商银行 金融活水激发动能 楠溪文旅焕发新颜

永嘉县深入践行绿水青山就是金山银山理念，依托楠溪江生态优势，创新“农业+旅游+文创”融合模式，推动全域旅游高质量发展。作为地方法人银行，永嘉农商银行立足地方特色，创新产品服务，精准破解文旅文创产业融资难题，为乡村振兴注入强劲金融动能。

随着永嘉民宿产业快速发展，全县民宿数量超 500 家，竞争日益激烈。沙头镇黄村的楠溪栖居客栈经营者王永富，计划改造升级以应对同质化挑战，却受困于资金短缺。永嘉农商银行共富专员在“清单式”走访中了解其困难后，迅速以民宿经营权抵押贷款对接，开通“绿色通道”，仅用一天半即成功发放 100 万元贷款。“咱们农商行效率高！”王永富的赞誉道出了心声。

近年来，浙江金融监管局围绕新时代金融监管职责使命和金融业高质量



乐清农商银行工作人员在农户果园走访

春耕时，瑞安农商银行工作人员在田间走访。图片由瑞安农商银行提供

春耕时，永嘉农商银行共富专员进车间了解瓯越工艺品生产情况。图片由永嘉农商银行提供

发展要求，引领金融机构创新产品及服务模式，完善服务渠道，助推农村一二三产融合发展，激活农村产业发展动力。针对民宿产业普遍存在的“无抵押、融资难”痛点，永嘉农商银行率先在全国突破落地民宿经营权抵押贷款试点。通过分梯度扶强扶优精品民宿，推行以民宿经营权为抵押的“整村授信”模式，向县内 10 个民宿村授信 1 亿元，有力支撑产业体系化发展。这一创新模式成效显著，获国家发改委向全国推广。截至今年 6 月末，该行共投放民宿类贷款 166 户、金额 8765 万元，其中民宿经营权抵押贷款 38 笔、金额 2718 万元，为产业持续发展筑牢资金根基。

面对轻资产文旅企业融资难题，永嘉农商银行深化与省市县三级农信担保公司合作，构建“银担协同”机制，提供差异化支持。凌鹰户外公司专注于户外竞技，2022 年在该行 50 万元贷款支持下成功入驻永嘉书院实现“引流”。今年夏初，公司计划更新设备时遇资金周转紧张，该行共富专员走访发现后立即启动“特事特办”流程，联合农信担保公司追加授信 50 万元，助其抢占暑期市场。“没想到贷款增额和担保同时解决！”企业负责人的感慨印证了服务实效。截至今年 6 月末，该行共投放普惠小微贷款 164.17 亿元，较年初新增 10.86 亿元，其中发放“农信担保贷”1570 笔、金额 3.98 亿元，“银担协同”正形成支农支小生内生动力。

永嘉县工艺美术文化创意产业园是文化产业重要窗口，集聚近 30 家木雕企业，年产值超亿元，产品远销海外。园区内的瓯越工艺品有限公司主营高端木雕，产品主要销往日本。受外部因素影响，企业面临 100 万元贷款到期还款压力。永嘉农商银行共富专员回访时详细介绍“无还本续贷”政策，解了企业燃眉之急。该行持续开展“走千访万探市场”活动，领导班子靠前指挥精准摸排需求，今年以来，走访小微企业 10489 家，达成合作意向 2160 家，为 1965 家有需求企业提供信贷支持 40.39 亿元，有力助推实体经济加快转型。

未来，永嘉农商银行将继续在绿水青山就是金山银山理念指引下，发挥机制活、政策实、队伍强的优势，加快产品服务创新，坚定不移当好激发永嘉文旅产业创造力与市场活力的金融“压舱石”。



春耕时，瑞安农商银行工作人员在田间走访。图片由瑞安农商银行提供